

老画家冰兄知道黑黑的逆境后，挥泪捧它回家，着意养育这残疾猫

喵喵

念初中时，在我大姨母家见到一窝满月的小猫，给迷住了。几天来老是绕着转。回家时，大姨母用蟹篓装了一只白色的送给我，令我高兴得只会傻笑。

这猫，“女”，皮毛白赤黑三彩，身长，声轻柔，配上红花布缝成的颈圈，脸显得更白，眼神一直都冷漠，只是修长的尾巴优雅地拖摆着，犹如贵族长裙。我叫它“喵喵”。

它是否能治鼠，不是很清楚。但夜晚老是钻进蚊帐，睡到我被窝脚端。一声不吭，轻轻地把身弓进被缝里。严寒的夜晚，它则爬到我脸旁，把身窝在我脸颊肩膀之间，美丽的白须搔得我脸痒痒的，咕噜作响的气息听来特别清楚。每当这时，我总不忍心赶走它——尽管母亲说猫脏。

说起脏，喵喵倒很注重整洁，天天用舌头舔洗全身。便盆的灰湿了，便不肯如厕。养小猫的窝，要时时翻晒换垫，不然就把小猫叼走。我经常把它缝些花哨的颈圈，它都文静地接受。唯独不肯洗澡，尤其不让我洗，不知是怕羞还是无此习惯。但，每餐饭是要我给的，它一饿就望着我轻轻地叫。

正因为如此，家里人都不大管喵喵。喵喵临盆初产，恰在我放学的前刻。母亲说怎么没有什么声气？我到猫窝边蹲下，喵喵头抬不起，只用她那轻轻的叫声呼唤我。显然很是痛苦。身边有一只像小红薯样的小猫在蠕动，还有两只被胎衣包着，血污满窝。经母亲一鉴定，发现这两只是死了，看来喵初产不顺畅，只保住了三分之一成果。我轻轻抱起喵喵和它的宝宝，把窝全铺过了。喵喵虽然衰弱得鼻唇失去红色，却仍像平常那样，用舌头舔着我抚它的手。今天回忆起来，那沙软的舔，确实是令人难忘的报答。

喵喵带着独子在不知不觉间融入我家生活。每天的家庭对话中总离不开大小喵喵的动态。祖母的针线篓虽被喵喵母子扒翻，大

三只猫

□林 塘

要一通，散得满屋都是线团、布条、棉絮，但祖母反而乐此不疲地告诉我详情；姐姐说袜子不见了，找了很久，却在床底下找到，虽是喵喵母子所为，而她却是赞美喵喵们的能干；母亲的几个毛线团丢了，一个，吃饭时就断然宣布是喵喵所为，只是看什么时候找到线团再对质而已，就我观察，母亲出奇地没有怒气。

喵喵后来不时有生育，而小喵一概都在满月前后送给了人家。喵喵尽管在头几天会惘然若失，绕着圈叫几声，过一阵子也就淡忘了。

1958年，我负笈离乡，到广州求学。临走前几天，我一直美美地喂喵喵。怕的是，走后它没了这种享受。离家快一个月的时节，姐姐来信说，喵喵在我早早上离家的那天傍晚也离家了，没了踪影……

小小

1978年春，一个暴雨不停的日子，“小小”来到我家。它毛色纯白，只是额上有一小点灰黑。一对晶蓝的大眼嵌在圆圆的额下。鼻端正而不尖，腮饱满而无猴相。耳朵圆而短。鼻唇粉红，嘴小巧得很。脚掌红嫩圆润，尾巴蓬松松。养了九个月，脱成一只漂亮迷人、充满魅力的雌猫。

京城一座种满葡萄、芍药、牡丹、月季、梨、苹果的庭院中，别致的两幢楼房，就是小小的故家。它母亲是长毛波斯猫，也是碧眼纯白美人，父亲是京猫。因而，就血缘论，它是混血儿中的高贵者。

小小确有它的高贵之处。比如说睡觉，一直不睡猫窝，只睡沙发。倘有新衣服放在桌上或凳上，它即刻就悄悄地躺到那上面，衣服面积有多少，它就把身子卷成多大。倘是丝绸绒纺质地的，更是兴致勃勃。凡有人来，不管生疏与否，一律爬到人家大腿上倚着，蓝眼睛幽幽闪忽，不声不响。如果人们抚摸它，即刻舒坦四肢，着实享受。出奇的是，倘把它的腹部朝上，它也仍然敞着四肢，任人抚摸。

小小不断生育，儿女们都因漂亮而一只不剩地被我的亲朋捧去。小小仍然漂亮；蓝眼睛一如既往地放射着魅力，很吸引异性。而除了漂亮以外，它确实没有别的优点。倘一定要说有什么的话，它只有一股没来由的高贵劲头。而这在我家，渐渐变成无所谓，毕竟世上还有太多的不高贵……

爱。这在本地猫是断然不可想象的。自卫本能不允许，又何况传统道德约束！

还有，猫们都是日睡夜醒，很有本职精神的。而小小却甚于人类，你睡它也睡，你醒它未醒。委实是一派高雅的悠闲。有几次，它吃食的时候，小老鼠偷偷地拱上去吃，它竟能和平共处如常，全无义愤。我忽然想起它也许从来不知道鼠辈，更从未有什么深仇大恨。它的祖先也许从来就是出入达官贵府的娴艳女性，怎会去干捕鼠的俗事呢！这小小食还颇有特色：绝不鸣呜嗷叫，绕桌乞食，它只是走几步，睡一睡，撒完娇就去吃几口，显然是惯于少食多餐的大观园式生活了。

小小向来不出大门口，很有不屑与人交往的气质。且连房间也少进入，实际上把厅堂霸住。在厅堂里，客来它撒娇，客走它清眠，自在得很。

然而，小小终于有烦恼了，想找对象。连续几天烦躁不安，夜来叫个不停。这叫，只在家里叫，不敢走出家门外，终究难成全美事。反复折腾了多次之后，终于有一天早上，凌乱失神地自屋外回来。满身的尘污，高雅的外表丧失殆尽……这之后，它的肚子渐渐鼓起来。终于，它顺畅地地产下了三只小猫。这是三只胖嘟嘟的小东西，头圆圆，耳圆圆，一生下来就有整洁光洁的毛。

按本地猫习惯，猫窝是不喜被人看和移动的，只要一动，它们就叨着小猫攀阁楼钻床下。而小小却安详地让人参观猫窝，甚且搬动小猫也不在意。看来看去，即令作了母亲，小小也一如既往地惯于被人艳羡奉承，毕竟它自信自己及儿女们的美色。

小小不断生育，儿女们都因漂亮而一只不剩地被我的亲朋捧去。小小仍然漂亮；蓝眼睛一如既往地放射着魅力，很吸引异性。而除了漂亮以外，它确实没有别的优点。倘一定要说有什么的话，它只有一股没来由的高贵劲头。而这在我家，渐渐变成无所谓，毕竟世上还有太多的不高贵……

黑黑

小小的很多孩子中，有个小女孩，后背上一团大黑。被我女儿名为“黑黑”。想到小小总会老，总该找个接“香火”的，就一致同意留下它。留的理由有几条：其一，圆额短面正鼻蓝眼，确实有家传的高贵漂亮外表；其二，从小喜攀上跳下，尚没碰跌过什么东西，显然能力强于父母辈，应算机敏勇敢；其三，对画极有兴趣，凡有客来，铺地看画，它兴奋异常，绕画嗅盼，专注斯文，算是画家知音；其四，从小很有本职观念，干捕鼠外还喜捕鸟。鉴于上述种种，在黑黑的兄弟姐妹分别被接走后，黑黑总算独占我家——小小也被朋友借走了。

黑黑也许有个勇悍的父亲。满月之时，已穿堂入室，跳上蹿下，显得精悍干练。穿行博古架间，游走若定，闪避有度。最令人惊奇的是有爬画板的特技。画板上本来附有毛毯，九十度角。凡上面张有作品，黑黑辄乘人不备，两米冲刺，一气往上爬，爬到一米多的高度，非要抓到画面不可。一次不成，反反复复。真是爱画心切，不屈不挠。另一奇异处是，我有一个九里香树根架，高有一米许，上有一个菜碟大小的花盆托板。平时不放花，黑黑则每天必攀上这托板睡觉，其大小与黑黑身材相当。我想，黑黑爱美、猎奇。

黑黑最喜睡在宣纸堆或书堆上，与其亲爱睡丝绸、新衣迥异。我猜，纸毕竟干爽，睡起来利落。再者纸脆，睡在上面窸窣有声，可以满足它的险趣。再或者，它自以为这样斯文一点。黑黑闲来没事，玩自己的尾巴，就可以过大半天。它把尾巴当假想敌，又扑又咬，又压又踢。偶尔闻鸟声，即面带肃然之色，侧耳屏息。如遇我提着鸟笼过厅，则非要扑上来不可，仿佛与鸟儿有世仇宿恨一般。

四个月后，冬过春来，窗外景色生动得很——阳光在走动，时时闪出笑意。先前时时关着门窗，黑黑每次跳上窗门框，都有玻璃挡着，它即趴在玻璃上看人民北路的繁忙景象。而随着春的暖意，窗户打开了。有一天，黑黑又如往常那样跳上窗户，一样伸出两爪想攀住玻璃。就这刹那，黑黑从六楼窗口掉到二楼平台！

黑黑天真的勇敢，无知的冒险，注定了无法挽回的灾难——等到大家听见悲哀微弱的叫声而下楼捧回它时，它正从晕眩中醒转。命虽夺回，脖子歪了……

终于成了残废的黑黑。

全家为这残废沉默了许多时间。只要一眼望到它丧气的步调，谁都不忍心。与先前那勇猛生动的气息对照，真令人伤心。我真后悔开了窗户。

老画家冰兄知道黑黑的逆境后，挥泪捧它回家，着意养育这残疾猫。尔后，听说黑黑竟养了孩子，而相貌大多丑陋。看来，爱情也不很美满。那些单看外表的公猫们能想象它未罹疾之前的英姿么？

从阳江下川岛、惠州巽寮湾，再到澳大利亚大堡礁，我迎风逐浪

会当击水三千里

□肖 秀

年幼时，我被水呛过，怕水。在碧绿的流溪河畔，当小伙伴们在肆意畅游，我只能套着游泳圈，在浅处划水。流溪河岸，榕树根发达，直插河底，水流湍急，形成一个个漩涡。每次游泳，大人们总会提醒，不能朝河对岸游，那儿危险。我想象着，在平静的河水下，仿佛有一双双大手趁人不备，把人拽入深渊。时常有人溺水，加深了我对河水的恐惧。

上学后，无论我怎样拼命扑腾，但手脚依然不配合，呼吸不协调，身体总往下沉，像个“水冬瓜”。那段懵懂的时光如同乍寒乍冷的初春，各种困难带来的害怕、迷茫、无助感时常萦绕着我，游泳也成为无法突破的“瓶颈”。

到了大学，游泳要“扫盲”，只能硬着头皮学。好朋友特地为我找来有关游泳的诗词，我细细品读《沁园春·长沙》“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”《七古·残句》“自信人生二百年，会当击水三千里。”《水调歌头·游泳》“万里长江横渡，极目楚天舒。不管风吹浪打，胜似闲庭信步，今日得宽余。”

橘子洲头，湘江浪涛，一群志同道合的新青年把游泳看作迎接人生挑战的准备，鲲鹏击浪后探讨着救国救民的真理和方法，写下“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒，指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯”的豪迈诗句。游泳，强健了青年的体魄，更激发他们的自信。经历过挫折和苦难的革命志士，不只是把游泳看做一种运动，更是身心修行，战胜各种困难的意志与精神。

读懂游泳的意义，我恢



岭南风(国画) □邝文强

着，它即趴在玻璃上看人民北路的繁忙景象。而随着春的暖意，窗户打开了。有一天，黑黑又如往常那样跳上窗户，一样伸出两爪想攀住玻璃。就这刹那，黑黑从六楼窗口掉到二楼平台！

黑黑天真的勇敢，无知的冒险，注定了无法挽回的灾难——等到大家听见悲哀微弱的叫声而下楼捧回它时，它正从晕眩中醒转。命虽夺回，脖子歪了……

终于成了残废的黑黑。

全家为这残废沉默了许多时间。只要一眼望到它丧气的步调，谁都不忍心。与先前那勇猛生动的气息对照，真令人伤心。我真后悔开了窗户。

老画家冰兄知道黑黑的逆境后，挥泪捧它回家，着意养育这残疾猫。尔后，听说黑黑竟养了孩子，而相貌大多丑陋。看来，爱情也不很美满。那些单看外表的公猫们能想象它未罹疾之前的英姿么？

娱乐

2022年3月31日/星期四/娱乐新闻部主编/责编 朱帆 / 美编 温亮 / 校对 李红雨

羊城晚报记者 龚卫锋

中国电视剧行业有三大奖——飞天奖、白玉兰奖、金鹰奖。哪位电视人能获得其中任何一个奖项，都足以证明其在业界获得的认可。若成为大满贯得主，那基本就是电视圈公认的翘楚。2022年，两年一届的飞天奖、金鹰奖，将表彰2020年、2021年播出的优秀电视剧作品及演员；一年一届的白玉兰奖也将随着今年上海电视节的举行，如期而至。

哪部剧能斩获最佳剧集？谁能问鼎最佳演员？《长安十二时辰》之后，纯网剧能否再获奖项青睐？网友纷纷展开预测，支持自己喜爱的剧集和演员。

白玉兰奖《人世间》或领跑提名榜单

白玉兰奖是由国家广播电视台总局、中央广播电视台总台、上海市人民政府主办的国际性电视奖项，创办于1986年。

第28届上海电视节预计于2022年6月20日至24日举行，电视节最后一天将举行白玉兰奖颁奖礼。去年年底，白玉兰奖全面启动节目征集，包含电视剧、纪录片、动画片、综艺节目等四大版块。

由于白玉兰奖采用了由资深制片人、导演、演员组成的专业评审团评选模式，其业界认可度颇高，每年评出的作品可谓叫好又叫座，评出的演员也都是公认的演技派。以最近五届白玉兰奖评选为例，最佳中国电视剧颁给了《好家伙》《白鹿原》《大江大河》《破冰行动》《山海情》等高口碑剧。表演奖项方面，最近五年的最佳男主角奖获得者分别是《鸡毛飞上天》的张译、《情满四合院》的何冰、《都挺好》的倪大红、《老酒馆》的陈宝国、《觉醒年代》的于和伟；最近五年的最佳女主角奖颁给了《鸡毛飞上天》的殷桃、《我的前半生》的马伊琍、《正阳门下小女人》的蒋雯丽、《少年派》的闫妮、《三十而已》的童瑶。

去年，《觉醒年代》《山海情》以多项提名领跑白玉兰奖，而今年，白玉兰奖或依然是主流现实主义剧大获全胜。其中，刚刚播完的爆款剧《人世间》无疑将领跑提名榜单，也将成为最佳中国电视剧的最有竞争力者。

去年4月份之后播出的剧集中，口碑能与《人世间》抗衡的，也只有豆瓣评分高达9分的《功勋》了。该剧取材于首批八

飞天奖白玉兰奖金鹰奖

哪些佳作能最后胜出？

中国电视剧行业三大奖今年先后颁发，网友看好《人世间》《功勋》《觉醒年代》等优秀现实主义剧集



雷佳音与剧集《人世间》成为大热门



《开端》剧照



海报

飞天奖 雷佳音能否一鸣惊人？

第33届中国电视剧飞天奖的评选范围为2020年1月1日至2021年12月31日期间，在中央电视台或各地卫视频道播出的电视剧，包括在全国性重点视频网站首播的电视剧。表彰名额共20个，其中优秀电视剧奖16个，优秀导演奖、优秀编剧奖、优秀男演员奖、优秀女演员奖各1个。

飞天奖的评奖细则十分严格，参评剧目要有时代高度、讴歌人民，演员表演水准一流。所以，飞天奖评奖历来偏爱现实主义剧集以及戏骨级演员。飞天奖曾连续十二届在优秀男、女演员奖项上设置“双黄蛋”，但在最近三年的两大重头奖项，分别只设了一个名额。优秀男演员奖分别由陈宝国、张桐、何冰获得；优秀女演员奖分别由梅婷、孙俪、秦海璐获得。



宋佳有机会成为“大满贯”女演员

中国电视剧飞天奖创办于1980年，主办单位为国家广播电视台总局，它与中国电影华表奖、中国广播电视台星光奖共同组成“中国广播影视大奖”，作为政府对电视剧、电影、广播电视节目领域的最高表彰。

可能性更大。剩下的人入围作品或将《乔家的儿女》《小舍得》《小敏家》《三叉戟》《装台》等现实主义作品中诞生。

表演奖项方面，飞天奖也更偏爱现实主义题材剧中的演技派。在优秀男演员奖方面，《觉醒年代》的于和伟、《人世间》的雷佳音拿奖可能性较大。其中，雷佳音在《在一起》《功勋》两部佳作中都有出色表现。此前从未获得过电视剧三大奖的“雷大头”，可能不鸣则已，一鸣惊人。在优秀女演员奖方面，手握《人世间》《小舍得》两部现实主义题材剧的宋佳，呼声很高。她如果获奖，将加入中国电视剧奖项“大满贯”女演员之列。

金鹰奖
“金鹰女神”是谁再次引发猜测

中国电视金鹰奖是由中国文学艺术联合会和中国电视艺术家协会共同主办的电视奖项，创办于1983年。金鹰奖是以专家评审、中国视协会员、观众投票相结合评选产生的常设全国性电视艺术大奖。

2000年，“中国电视金鹰奖”升级为“中国电视艺术金鹰节”，由湖南广播电视台永久承办。金鹰奖的奖项设置变化较大。第一届至第十七届，主角类表演奖项只设置了“最佳男演员”和“最佳女演员”奖。从金鹰奖落户长沙的第十八届开始，主角类表演奖项只设置了“观众喜爱的男演员”和“观众喜爱的女演员”奖，而且每类奖项的获奖人数多达四五人。2020年举行的第三十届金鹰奖又改了规则，“观众喜爱的男、女演员奖从原来的两个各1个，改为“观众喜爱的男、女演员奖各1个，最佳男、女演员奖各1个”。

最近几年，金鹰奖争议不断。自从网络投票机制加入评奖环节后，社交媒体经常在金鹰奖投票期间上演粉丝大战。高流量演员的粉丝为帮助偶像获得观众喜爱的男、女演员奖项，常常尽全力宣传造势、投票支持。上届金鹰奖，获得观众喜爱的男演员奖的是《陪你到世界之巅》的王一博，获得观众喜爱的女演员奖的是《青春斗》的赵丽颖。

此外，每届金鹰奖由知名女演员扮演的“金鹰女神”也颇具话题性。今年“金鹰女神”候选人剪影已曝光，谭松韵、古